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JIHLAVA - Členové České konference rektorů veřejných vysokých škol (dále jen Konference) jednali ve čtvrtek celý den
na VŠ polytechnické Jihlava. Shodli se, že razantní pokles veřejného financování sektoru v tomto roce, ale zejména ve
střednědobém výhledu na další dva roky, už hrozí omezením kvality vzdělávání.
„Pokud by na tuto záležitost mělo dojít…, bude to znamenat likvidaci toho kvalitního, co na vysokých školách v současné
době je…,“ konstatoval předseda Konference a rektor Univerzity Karlovy Praha Václav Hampl. Podle něho by tím ČR
dále prohloubila v mezinárodním měřítku svůj statut země s nejhorším veřejným financováním vysokých škol mezi
civilizovanými zeměmi.
Rektoři doufají, že se argumentací podaří domluvit takové kroky, aby poklesy nebyly tak drastické, jak je avizováno.
„Průměrné financování na studenta klesá už pět let a pokles se dostal na mez, kde už nejsme dále schopni garantovat
dlouhodobější udržení, neřkuli prohlubování kvality,“ dodal Hampl.
Jak potvrdil Richard Hindls, rektor VŠE Praha a místopředseda Konference pro záležitosti ekonomické a sociální,
odebírá Střednědobý výhled na roky 2013 a 2014, tedy závazný dokument schválený vládou, vysokým školám dalších
téměř pět miliard korun: „To je úroveň takřka za hranicí udržitelnosti.
Pokusy o zacelení nejsou řešením… Je to velmi komplikovaná otázka, i pokud pominu, že v současné době neexistuje
čelný představitel resortu…“
Jak uvedl Hindls, jsou studenti tím nejcennějším, co máme, a povinností škol je zajistit jim vzdělávání v nejvyšší míře
kvality bez ohledu na to, co škrty v rozpočtu přinesou: „Jsme v situaci, kdy budeme muset třeba omezit přijímání do
prvních ročníků, potlačit některé činnosti nebo snížit platby v některých činnostech.“
Podle Hindlse musí ministerstvo prostě zesílit svůj tlak na vládě: „Ať už bude ministrem kdokoli, tak nemůže ministerstvo,
jak to bylo v letošním roce, ve svém kapitolním sešitě napsat, co všechno má za problémy s financováním a pak poměrně
velmi jednoduchým způsobem přistoupit na ty částky, které dneska v rozpočtu jsou,“ reagoval Hindls na dotaz JL, jakými
pákami může Konference pokles financování zastavit.
Vysoké školy podle slov rektorů nejsou a nechtějí být žádnou nátlakovou skupinou. Ale chceme společnosti trpělivě
vysvětlit, že investici do vzdělání nelze nahradit žádnými opatřeními jiného druhu,“ dodal Hindls. Podle Hampla budou
vysoké školy spoléhat na sílu racionálně doložitelných argumentů: „A ty říkají, že pod nějakou cenu už se kvalitní
vzdělávání dělat nedá. Tečka.“
Snižování počtu přijímaných vysokoškoláků už přitom podle rektorů začalo - už pro příští rok se počítá s
desetiprocentním poklesem. „Ale pokud se střednědobý výhled financování uplatní, budou muset být poklesy razantně
větší,“ zaznělo z jednání. Podle Hindlse je teď zejména třeba dostát stávajícím závazkům a v plném rozsahu zajistit
řádné vzdělání těch zhruba 320 tisíc lidí, kteří na VŠ už studují.
V debatě se rektoři zabývali i tématem zápisného do VŠ (vládní koalice aktuálně navrhuje jej zavést, hovoří se o výši cca
3–3,5 tisíce Kč v prvních ročnících), ale žádné formální stanovisko k tomu Konference nepřijala pro nedostatek informací.
„Je to věc, která má celou řadu otázek k dořešení, zejména termínových. Shodli jsme se, že představené zápisné
rozhodně nemůže být zacelením schodku veřejného financování… To jsou naprosto nesouměřitelné částky,“ zněl výstup
z Konference. Podle Iva Mathé, rektora AMU Praha a místopředsedy Komise pro legislativní a organizační záležitosti,
je zarážející a podivné, jak vláda dává do kontextu zápisné se škrty ve státním rozpočtu. V historii neuniverzitní VŠ
polytechnické Jihlava se tu Konference sešla poprvé. „Hostitelské instituce se střídají, ale mít v našich prostorách většinu
rektorů z veřejných vysokých škol v ČR, to je pro nás určitě prestižní věc,“ řekl JL rektor polytechniky Jakub Novotný.


